



善良与财富

■ 李云飞（湖北）

道，“快放手，我是自己想死的！”

“不放！我不能见死不救。”保安说。

“你快放手，不然我辞退你。”

“辞退我也不放，如果我放手，就等于杀人，良心过不去！”

两人正在僵持中，几名员工听到动静匆匆赶来，同保安一起把宙天拽了上来。

想死死不了。此刻，宙天死的心更强烈了。回到办公室，宙天灵光一闪！救人的人，说明心地善良，我要重奖。下次，我再寻死，谁救我，我就奖励谁。人死了，钱还在，是件很痛苦的事。把钱奖励给善良的人，也算是我临终做了件善事，死得其所。宙天在公司大会上重奖保安一百万人民币，并鼓励员工多做善事。

宙天整日想着挖空心思去自杀。他设想了多种死法——火烧、跳水、电击、服毒等等。不过，这次他还是选择了火烧，连公司全部都烧了。这样，钱没了，连火葬的钱也都省了。

趁着一个周末，公司全部人员都放假了，宙天独自提着汽油桶，在公司的各个角落认真地洒上汽油。洒完后，他拿出火机，自信和欣慰爬满脸上，这下终于可以死了！

突然，冲出来一个人，迅雷不及掩耳，一把抢走宙天的火机。原来是个小偷，趁公司放假没人，准备来偷点值钱的东西。刚好看到宙天准备点火，这可把小偷吓坏了，东西没偷到，把命搭上可不划算，险些成了他的殉葬品。

“你把火机给我，是我自己想死的。”宙天的口气不容置辩。

“不给！我不能见死不救。”小偷和先前保安说的话一模一样。又是一个善良的人，宙天心存感激。

“我要奖励你一百万人民币！”宙天随后说道。小偷摸了摸耳朵，继而摇摇头。

“我是来偷东西的，怎么搞得跟来兑彩票似的，您不打110报警抓我就是万幸了。”宙天当场开出了一张一百万元支票递给小偷。小偷愣神了，

这一百万算是偷的呢还是奖的呢？他心里很纠结。

宙天两死不成，跟小偷一样的纠结着。他要一个一个试验那些死法，不相信死不了，随后总结了前两次死不了的经验，决定选择跳水而死。他想这次抱个石头跳，看死得了死不了。说跳就跳，宙天有些迫不及待，他要尽快实施这个伟大而聪明的计划。

一个阳光明媚的下午，宙天抱了块石头，“扑通”一声钻进了河里。

“有人跳了！有人跳了！”路边的行人发现后纷纷大喊。可就是没有人下去救他。这时，来了个小伙子，连衣服都没顾上脱就跳了下去。哪知，小伙子忘记了自己不会游泳，一下去就直喊救命。宙天发现情况不妙，他想不能因为我死，连累了小伙子。他扔掉石头，转身来救小伙子。等把小伙子救上岸，他却因用力过度，再也没有爬上岸来，终于实现了想死的愿望。宙天想死的那些方法还没有试完就死了，谁也不知道他有没有遗憾。小伙子救人不成反被人救，当他看到宙天淹死了，很内疚，坐在岸边嗷嗷大哭起来。

几天后，一个律师约见小伙子，递给他一个信封。他以为是有人告他致死宙天，让他赔偿呢？当他诚惶诚恐地拆开信封一看，发现居然是让他继承宙天集团公司的全部遗产文件。律师开口说，“宙天在实施死亡计划前就立下了这份遗嘱。如果他死了，谁去救他，谁就继承他的全部遗产。”

小伙子祖辈是农民，至今还处在捉襟见肘的生活中，他看着律师递过来的继承公证书以及市值十几亿的财产清单，顿时惊讶——

他明白了自己在一个错的地方做了一件正确的事。

会遭遇狂风暴雨，会迷失在茫茫大海中，但只要心中有对自己的信任，就如同船只拥有了坚固的舵，能够在风浪中找准方向，破浪前行。即使身处黑暗的谷底，我们也能凭借这份信念，看到头顶那片闪烁的星空，找到攀爬的绳索，一步一步走向光明。

相信自己并非一蹴而就，它需要我们在生活的磨砺中不断培养和强化。我们要学会倾听内心的声音，那是我们最真实的渴望和信念的回响；要勇敢地尝试新事物，在实践中积累经验，发现自己的潜力；还要学会在失败中汲取教训，而不是被失败打倒。每一次挫折都是成长的财富，它让我们更加清醒地认识自己，从而更加坚定地相信自己。

当我们真正相信自己的那一刻，整个世界都会为我们让路。怀揣这份信念，向着远方的目标奋勇前行，无论前程多么艰难，都会给我们带来收获。相信自己，是每个人一生修炼的功课，它伴随我们走过风雨，迎接彩虹，在人生的道路上留下坚实的足迹，让生命绽放出绚烂的花朵。

所有的人都希望自己长寿，好好享受下世间的生活，亿万富豪宙天也是这样想的。

穷有穷命，富有富病。老天没长眼，偏让宙天患上了不治之症。

他访遍名医无果，舍去的钱财无数。病痛的折磨使他陷入绝望。与其在病痛折磨中苦等死亡，倒不如自行了断，让自己走得轻松利索些，免得临终时太过痛苦。

原来，越有钱越怕死，就是怕死的时候煎熬难受！

宙天想到跳楼。他站到自己公司的楼顶上，俯视下面熙熙攘攘的人群，心中万分失落！世间如此美好，我却无法享受。他徘徊了很久，终于下定决心，纵身一跃——

突然，他的腿被人死死抓住。扭头一看，是一名保安。原来，这名保安巡查至此，碰巧看见宙天跳楼。宙天的头朝下悬在空中，忍不住大声惊呼，他开始害怕了！下面的人看到楼顶上有人跳楼，围了个水泄不通。

宙天要面子，就对保安喊



京杭大运河侧影 摄影 | 王宁（河北）

相信自己

■ 张雯（山东）

信自己内心深处对音乐热爱与天赋，这份自信让他超越了身体的残缺，在音乐的殿堂里树起了一座永恒的丰碑。

司马迁，因李陵之祸而遭受宫刑，是一个人的奇耻大辱，足以摧毁他的精神世界。然而，他没有放弃自己的生命和理想，而是在极度痛苦中，忍辱负重，勤奋著书，以惊人的毅力完成了被誉为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”的《史记》。正是因为他对自己的坚信，让这部史学巨著穿越千年的时光，依然散发着智慧与勇气的光芒，成为中华民族文化宝库中璀璨的明珠。

相信自己，并不意味着盲目自大，而是在清醒认识自己的基础上，对自身潜力的一种挖掘和肯定。我们每个人都拥有独特的天赋和能力，如同深埋在地下的矿石，等待着我们去发现和开采。然而，生活中的种种挫折和质疑，常常像厚厚的尘土，掩盖了这份宝藏的真相。当我们相信自己时，便是拿起了那把名为“勇气”的铲子，开始清除这些尘土，让内在的光芒得以闪耀。

“站在树上的鸟，不怕树枝断裂，因为它依赖的不是树枝，而是自己的翅膀。”网络上的这段文字如同一束光，照亮了我们内心深处常常被忽略的角落，它直白而深刻地给出了一个质朴又极易被遗忘的道理——只有自己的翅膀硬了，才敢面对意料不到的风险。而这，便是相信自己的力量。

相信自己，是一种源自灵魂深处的笃定，它像黑暗夜空中最亮的星辰，指引着我们前行的方向；相信自己，你的内心便有了一个坚不可摧的核心，一种对自我价值和能力的认可，这股力量足以支撑我们穿越生活中汹涌的波涛，抵达光辉的彼岸。

回溯历史，那些闪光的名字背后，无不闪耀着自信的光芒。

贝多芬，这位音乐巨匠，在双耳失聪的沉重打击下，没有陷入绝望的深渊，而是凭借着自己对音乐才华的坚信，扼住了命运的咽喉。他在无声的世界里，用灵魂谱写了《命运交响曲》等不朽名篇。那些激昂的音符，是他对自己信念的呐喊。他相

夏尔西里

■ 李祚福（江西）

我站在了国境线
风口上
旷野七月
紫山花开满山坡
仿佛信步于天空
仿佛可以逆光而行
我像一台相机
不停地按下快门

一丝风拂过
但花瓣颤动
源于一只蝴蝶的突然停驻
视线掠过草尖之上
不远处，看见几只北山羊
我愿意改掉姓名
换成野葱兰
与它们低低的咩声，呼应

等一盏茶

■ 风公子（江苏）

杯盏尚空
没有浓烈的香气张扬
也没有浮华的汤色争锋

水温尚未恰到好处
想啜饮一抹澄碧
必须等待

等到小炉初沸
注水时，我听见山雀啄开薄雾
紫砂壶中
那被炭火焙干的青翠时辰
在舌底，返潮

茶要一小口一小口啜
舌尖上不只是整座阳羨的
烟雨与风情
而是茶山上正在抽芽的
整个春天

通泉草

■ 俞俊（江苏）

田埂边，石阶下，无人留意的
溪边
你开了，开得比大地还要安静
没有人特意弯下腰看你
你也从不计较，这尘世的冷与暖

多好听的名字，通泉草
你的根，比所有人都懂得
去寻那一眼，最深处的甘甜
你那么渺小，心却连着地心

小小的花瓣，是浅紫色的唇
不像唱歌，也不像呼喊
只是在品尝，泥土里的清冽和
安祥
泉水，在脉络里无声地流转

我们一生汲汲营营
总想通向云端，或是更远的星辰
而你，只把头低下，就抵达了
整片大地的灵魂

责任编辑：冯开俊

编辑：
王晓军 叶桂秀
胡全旺 金松